Të nderuar nxënës, profesor shumë të respektuar dëshiroj që nëpërmjet këtij shkrimi në emrin tim personal si pedagog i SHMQSH "Saraj" - Shkup ju uroj suksese për vazhdimin e procesit edukativo-arsimor por kësaj radhe mësim "Online".
Jemi në një kohë kur bota edhe ne po ballafaqohemi me virusin Covit-19 i njohur si Korona Virusi, një virus i rrezikshëm për mbar njerzimin .Të gjith ne e dim se ky lloj virusi u përhap së pari her në  Kinë e tani mē që është prezent në gjith botën.
Ne t'gjith njerzimi dhe ju si nxënës jemi ata që mund ta parandalojm përhapjen e po të njejtit virus duke respektuar maksimalisht rekomandimet nga institucionet përkatëse. Dhe se nga gjendja e krijuar un si Pedagog i shkollës jamë  i gatshëm në çdo moment për të dhënë ndihmën pedagogjike për nxënësit dhe profesorët të cilët kanë nevojë për çështje pedagogjike dhe po jap mundësin për kontakt në adresën time personale  ga_pajaziti@hotmail.com.
Shpresoj që duke respektuar rekomandimet nga institucionet përkatëse shumë shpejtë do të tejkalojm situatën e krijuar kurse juve të nderuar nxënës dëshiroj që të ktheheni sa më shpejtë në bankat shkollore pasi që ju jeni ata që i zbukuroni shkollat me prezencën tuaj kurse ne jemi në shërbimin tuaj në çdo kohë dhe moment në kohë normale me mësim të drejtpërdrejt kurse  në kohë krize me mësim Online.
Sido që të zhvillohet mësimi ne duhet t'ju ofrojm ndihmë juve kurse ju duhet të mësoni përshkak se vetëm duke mësuar gjeneratat e reja ne mund të ecim përpara.
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