Filozofia e shekullit XX
Shekulli XX karakterizohet si shekull i ngritjes dhe zhvillimit me te madh shkencor ne te gjitha disiplinat si ne matematik,fizik,biologji,sociologji,psikologji etj.
Deri sa shkenca moderne zhvillohej dhe arriti rezultate kolosale paraqiten filozof  te guximshem te cilat shtruan hipotezat themelore te menyres shkencore TE TE MENDUARIT .
Metoda shkencore ka mundesuar njeriut nje kontrolle me te madh mbi natyren prandaj problemi i filozofise dhe filozofeve eshte se realiteti, natyra baz e te gjitha gjerave gjithashtu natyra perbehet prej objekteve materiale te vendosura ne hapesire. Nga kjo nenkuptojme se modeli sipas te cilit mendohej permbajtja dhe veprimi natyres, ishte ai i Mekanikes.
Ne kete drejtim do te potencohet se edhe natyra njerzore veshtrohej nga keto aspekte materiale mekanike qe d.m.th si nje pjes e nje makine kozmike te organizuar mjaft mire.
Ne fillim te shek XX krahas perparimit te shkencave natyrore ne filozofi paraqiten drejtimet neopozitivizmi dhe materializmi vullgar  kurse ne ndikimin e darvinizmit paraqitet pragmatizmi.
PRAGMATIZMI :
Eshte drejtim filozofik qe u paraqit nga fundi i shek XIX dhe ne fillim te shek XX ne shtetet e bashkuara te Amerikes e me vone edhe ne Angli dhe ne vende tjera te Evropes Perendimore .
Sipas Pragmatizmit kriter I vetem dhe kryesor i te Vertetes , kuptimsise, vleres se gjykimeve , perfundimeve , pikpamjeve , bindjeve etj , “Eshte dobishmeria e tyre,perkatesisht vetija e tyre qe ne praktik,ne jeten e perditshme te tregohen dhe verifikohen si te dobishme”.
Fjalen pragmatizem i pari e krijoi dhe e perdori mendimtari i njohur  Amerikan Çarls Sender Pirsi .
 Carls Sender Pirs eshte filozof Amerikan i lindurs ne vitin (1839-1914),ishte profesor ne Kembrixh dhe Boston .
Konsiderohet themelues I Pragmatizmit Amerikan. Ne punimin e tij “Si ti bejme te qarta idete tona” thote se “E verteta e nocioneve qendron ne rendesine e tyre per pervojen dhe dobija e tyre per veprimtarine njerzore . 
Sipas Pirsit, egzistojne 3 kategori themelore qe e mundesojne formimin e metafizikes shkencore e keto jane:
1.Kualiteti (Spontaniteti)
2.Reaksionet (Aktualiteti)
3.Perfytyrimi (Mundesia)
Pirsi eshte I njohur gjithashtu edhe si logjicient qe kontriboj ne zhvillimin e logjikes simbolike.
Vilhem Xhejms (1841-1910)
Vilhem Xhejms eshte filozof edhe psikolog Amerikan profesor ne universitetin e Harvardit ku ligjeroi fiziologjine, anatomine komparative dhe psikologjine fiziologjike.
Themeloi laboratorin e pare psikologjik ne vitin 1876.Me vone filloi te merret edhe me filozofi , dhe konsiderohet themelues i Pragmatizmit ose i Empirizmit Radikal, sipas te cilit kriter themelor i njohjes eshte vlera praktike e saj , dobia e saj .
Ne Ontologji Xhejmsi eshte pluralist duke konsideruar se realiteti eshte te krijuarit gjithnje te ri keshtu qe uniteti i qenies perkatesisht i njohjes , nuk mund te jepet , por vetem te sajohet si qellim i fundit. Sipas Xhejmsit problemet e metafizikes gjermane jane joreale ndersa hegelianizmi  e karakterizoj si semundje ngjitese ne Gnosologji Xhejmsi eshte empirist radikal dhe pohon se te perceptuarit eshte i pandal nga te menduarit.
Ne psikologji mbron tezen : Se jeta psiqike eshte rrjedhe e pa nderprere e vetedijes, ndersa perjetimet e vecanta ne te jane izolatore artificial.
Pragmatizmi i Vilhem Xhejmsit paraqitet  si pajtues i metafizikave dhe antimetafizikave, i iracionalisteve dhe racionalisteve,i materialisteve dhe idealisteve.
Intuitivizmi :
Eshte drejtim i filozofise bashkohore , sipas te cilit INTUITA eshte burim kryesor dhe i vetmi i NJOHJES se vertete dhe me te thelle.
Perderisa intelekti dhe shqisat kane te bejne me materien, natyren, boten inorganike qe eshte nje shkalle e ulet, primitive , e vrazhdet e realitetit, INTUITA ka te bej me realitetin e vertet, te nje mendet dhe me te thelle.
INTUITIVIZMI kundron se jeta e gjalle, bota organike pergjithesisht nuk mund te kuptohet me ane te Intelektit  qe nenkupton se jeta organike dhe shpirtrorja mund te kuptohen vetem me ane te intuites dhe ne baze te perjetimit drejtperdrejt. Perfaqesues kryesore me te njohur te intuitivizmit jane: Henri Berkson, Edmond Huserli , Vilhem Dilltaj, Benedete Kroce, Xhon Muri etj.



